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福州市2017-2018学年第一学期高三期末考试

语文试卷

本试卷共10页，22题。全卷满分150分，考试用时150分钟。

注意事项:

1.答题前，先将自已的姓名、准考证号填写在试卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2.选择题的作答，每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3.非选择题的作答，用黑色签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内，写在试卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

4.考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。

第1卷(阅读题共70分

一、现代文阅读(35分)

（一）论述类文本阅读(本题共3小题，9分)

阅读下面的文字，完成1-3题。

传统工艺及其器具产品历来是用与美的完美结合典范，凝结着人类自身的生活智慧，线条优雅、纹样工整、器形端庄、功能适度、取材天然。工艺本身的造物之美以及器具所折射出的文化传承肌理，历时久选却仍能让人闻其芳香，充满着浓郁的生活情趣，这一鲜明的特性到了当下，却恰恰成了一把双刃剑，既是优势也是劣势，并且极大地制约了传统工艺的发展。

传统工艺多采用一些纯天然的材质进行手工制作，不是编扎工艺所用的、竹、藤，还是雕刻工艺所用的玉石、原木，从产品个体而言都非常绿色环保，生产过程以及消费过程也很少产生污染。但从大的生态环境发展以及传统工艺可持续发展角度着眼，不断地索取以及依赖天然材质，不仅是时自然界的一种极大破坏，同时也给传统工艺的发展留下来隐患。一旦资源耗尽枯竭，传统工艺也就失去了其生存最基本的基环境，发展与传承就捉襟见肘，工艺衰退也就不可避免。

传统工艺素以制作精美细致著称，故而技艺较为繁琐堆砌，很多传世的传统工艺品有着现代人难以想象的美，这是古人时日用器具的品质追求以及其审美特性的一种极大表现，也因此吸引了很大一部分人的目光。可是也不难发现，传统工艺背后所隐藏的精雕细琢的艺术追求固然人赞叹与欣赏，但从根本上说这一审美特性在现代生活中已经缺乏根基，因其与现代人追求简约的审美情趣与需求宽全相悖，市场低迷在所难免。

此外，传统工艺传承方式中占很大一部分比例的是口口相传的师徒制，技师与传人之间的面对面长时间授艺很大程度上保证了技艺传承的完整性，但这种传承方式也相对脆弱，极易出现人才断层与流失，使得传统工艺的发展潜藏了极大的不稳定性。在没有大工业生产普及、也没有那么多外在从业诱惑的年代，经年累月的从业训练可以培养出一代又一代的优秀工艺传人，但到了现代，经济成本与时间成本核算直接导致传统工艺后继乏人，面临“人在技在，人亡艺绝”的困境，传承之路越走越窄。

因此，传统工艺传承，真正需要关注的是如何深入挖掘现代生活需求，通过要素整合创新

提供更合理有用的产品，使传统工艺借由这些产品重新走进开融入现代人的生活，成为其密不

可分的一部分，从而形成真正意义上的文化传承。

(摘编自梁玲琳、朱麒宇《再论中国传统工艺传承中的要素整合创新》)

1.下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

A.传统工艺品将实用性与艺术性完美结合，这一鲜明的特性既是优势也是劣势。

B.依赖天然的材质，使得传统工艺的发展与传承捉襟见肘，进而导致工艺衰退。

C.精雕细琢是传统工艺的艺术追求，但这种审美特性与现代人的追求相去甚远。

D.师徒制曾是传统工艺传承的主要方式，但这种方式在现代社会却陷人了绝境。

2.下列对原文论述方面的相关分析，不正确的一项是(3分)

A.文章从材质特性、审美特性、传承特性等三个角度阐述传统工艺的发展问题。

B.文章综合运用了分点阐述与辩证说理的方法，但没有列举典型事例进行论证。

C.文章在论述中先阐述了传统工艺的优点，然后再揭示出这些优点背后的隐忧。

D.文章针对传统工艺存在的问题，先总后分，逐层分析，最后提出总体解决方案。

3.根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)

A.如果自然资源不会耗尽枯竭传统工艺的发展与传承问题就可以不用担心。

B.产品是传统工艺的最终承载者，它可以带着传统工艺重新走进现代人生活。

C.只有顺应上时代需求，将传统工艺与现代生活相结合，才是真正的文化传承。

D.制约传统工艺传承的因素有很多，围绕工艺本身特性进行分析只是一种视角。

(二)文学类文本阅读(本题共3小题，14分

阅读下面的文字，完成4-6题。

城市鸟巢

黄学友

在金生居住的这座城市里，不用说找到一只鸟巢，就连一只在天空中飞翔的小鸟都很难看到。可金生却找到了一只鸟巢，还是在自己家的阳台上。

事情的经过是这样的。

这天是周六，金生一大早起床后，要到阳台上呼吸一些新鲜空气。刚踏上阳台，一只鸟就从某个角落“扑棱”一声飞向天空，在天空划了一道美丽的弧线后消失了。金生就在阳台上找那只鸟留下的蛛丝马迹。最后，他在阳台一角的一个瓷罐里找到了一只鸟巢。他为自己的发现感到兴奋。

他已经忘记了那只瓷罐是什么时候放到阳台角落里的。那是他的母亲来城里看他时，从乡下带来的，说是让他放在厨房里当盐缸用。可他觉得这只瓷罐太古老，又粗糙，与现时流行的用具格格不入，就随手把它放在了阳台的角落里，想不到它竟成了鸟儿的栖身之地。

金生再仔细去看瓷罐里的鸟巢，那巢穴编制的很牢也很密。它的外一层是用一些干枯的枝棒织成，里面铺满了松软的杂草。他抬起头望一眼这高楼林立的城市，心里想：“那只鸟是从什么地方衔来的这么多枯枝棒和杂草呢？”

金生还在鸟巢里发现了三颗鸟蛋，鸟蛋的壳上布满了美丽的花纹。他刚要用手去拿，却又马上停了下来。因为小时候他听人说过，遇见鸟窝如果动里面的鸟蛋，那鸟就永远不再回来了。他没有去动那些好看的鸟蛋，他希望那飞走了的鸟儿再回来，仍然把这里当作自己的家，尽快让那三颗鸟蛋孵出美丽的小鸟。

阳台上的鸟巢成了他的牵挂。他除了百般呵护外，还每天在阳台上撒一把小米，喂鸟儿。鸟儿不仅回到了鸟穴，住在了阳台上，还渐渐地与金生产生了感情，见到金生不再害怕，不再飞走。金生不断地走近鸟巢，仔细观察那三颗美丽的鸟蛋，盼他早一天孵化。终于有一天，那三颗鸟蛋变成了三只黄嘴鸟丫。小鸟刚刚睁开两只圆圆的小眼时，在巢穴里躁动不安地“喳喳”叫，像对这个世界充满了新奇。金生是一个业余摄影爱好者，自然想到了把这一景色摄入镜头，于是就跑回房间取来了照相机，把镜头对准了瓷罐。可他马上感觉到角度不对。因为鸟巢在瓷罐里，要想镜头对准鸟巢，还需走近瓷罐。角度选好了，这时大鸟嘴里也衔着一只小虫飞了回来，站在了瓷罐沿上，三只小鸟抬着头“喳喳”叫着抢要虫食。金生快速按下了快门，把这一精彩的时刻留在了相机里。

没多长时间，金生拍的照片获得了野生动物保护一等奖。

金生的照片获奖后，有不少人慕名来他家观看阳台上的鸟巢。这天来了一名参观者，是一位年逾花甲的老人，戴一副深度眼镜，脸上布满了沧桑。金生把他领到阳台上的鸟巢前时，他似乎对里面的小鸟并不感兴趣，而是用两只深邃的眼睛好奇地紧紧盯着瓷罐。他问：“这只瓷罐是从什么地方弄来的？”金生回答：“是我娘从乡下带来的。”那人刚要用手动那瓷罐，被金生阻拦了。于是那人就俯下身去仔细观看，甚至还边观看边环绕鸟巢转了几圈，然后站直了身说：“好东西，好东西啊！”金生不知他说的“好东西”是指小鸟？鸟巢？还是瓷罐？只是一脸茫然地站在那里。那人思忖片刻说：“你的这只瓷罐我买了。”金生先是一怔，然后摇了摇头。那人就打着手码说：“我出八万元。”金生又摇了摇头。那人咬咬牙说：“十万元怎么样，你该同意了吧？”金生还是摇了摇头，那人很惋惜地叹了一口气走了。那人走后，金生才知道那人是个古董商。他已看准装着鸟巢的瓷罐是一件稀有的古董。

后来又有人出高价来买金生阳台上那只瓷罐，依然都被金生拒绝了。金生不是嫌买家出的价格低，是为了那只鸟巢。

4.下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A.“事情的经过是这样的”，这句话后四段属于补充的内容，交代了金生发现鸟果的时间、地点和过程，也表现鸟巢出现的突然和不可思议。

B.从发现鸟巢到拒绝出售瓷罐，金生心理经历了变化过程：发现时的“兴奋”、细看时的“疑虑”、阿护时的“牵挂”拒绝出售时的“珍惜”。

C.作者善于刻画人物特点，从动作、语言、神态、心理等角度描绘了金生在发现鸟巢到守护鸟巢的发展变化过程中，人物形象渐趋饱满。

D金生对古董商说的“好东西”感到茫然，是因为他们的价值取向不同：古董商重视的是瓷罐的经济价值，金生关注的是鸟巢的生态价值。

5.作者不避其繁地描绘古董商试图购买瓷罐、与金生商讨的过程，这样安排有什么好处？请简要说明。(5分)

6.“瓷罐“这个物象的选择体现作者的匠心，请结合作品加以分析。(6分)

（三）实用类文本阅读(本题共3小题，12分)

阅读下面的文字，完成7-9题。

材料一:

马化腾在《分享经济：供给侧改革的经济方案》中描出“共享经济"具有三大特性：一是对社会闲置资源的再利用。共享经济企业通过以租代买的形式整合了大量的社会闲置资源，实现了三贏的局面。二是把熟人之间的分享关系扩大到了陌生人群体，提升了社会成员的互信水平。“共享经济“是基于熟人关系催生出来的商业形态，基于移动互联网技术的发展，熟人信任开始逐渐过渡到商业化信任。在这一新型的商业模式下，人们发挥共享精神，借助互联网带来的便利，从而实现社会资源的按需分配和优化配置。三是促进了生产方式由大规模单一中心转向去中心化的个性化定制。相比前两次工业革命塑造的以“单一中心，大规模，统一标准”为主要特征的模式，共享经济去中心化的价值网络大大激发了社会各界的创业创新活力，赋能予人，实现人尽其才，物尽其用。

(摘编自王怡苏《“共享经济”在中国的发展现状和模式的研究》)

材料二:
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     （摘编自《中国分享经济发展报告2017》）
材料三

近年来，国内分享经济发展迅速，平台企业快速成长。根据速途研究院数据，2012年在线短租市场起步时市场规模仅有1.4亿元，2014年达到38亿元，2015年超过100亿元。分享领域迅速拓展，从交通出行、生活服务到几手所有的领域。平台数量也持续上升，一些领域在短短数年间就涌现出数百家分享型企业。作为“互联网+交通”下的新业态，交通出行领域分享经济经过5年多时间的发展，对整个中国分享经济行业都将起到一定的示范引领和风向标作用。从商业模式或涉及的领域看，中国早期绝大多数分享经济平台都是从模仿国外的平台开始。而当下，一些企业开始凭借成功的商业模式创断，积极拓展国际市场。

(摘编自《中国分享经济发展呈现四大特点》)

材料四

Uber(优步)”网约车能够在多个国家流行，并拥有相当的消费者群体，必然有其自身的优势。目前，中国各城市消费者普遍认为出租车价格较高，相对不合理。而“优步”的出现，相对于传统出租车而言，价格更加低廉，出行更加舒适。更人性化的是，“优步”叫车甚至是根据车型、上下班高峰期等因素，综合考量制定出价格，乘客可选择自己需要的车型，性价比高于传统出租车。消费者通过手机应用叫车，不仅操作方便简单，而司机到点等候，降低了长时间打不到车的概率。同时“优步”吸纳的车型相对而言较好，而拥有好车的人群中，高素质人群的比例高，因此大多“优步”司机都有良好的服务意识及服务态度。在吸纳司机方面，拥有一辆净价7万元以上、出厂年限5年以内、车况良好、车内空间舒适的车辆的司机通过填写相关信息，就可以成为优步司机中的一员。简单的操作方式和手续、相对丰厚的回报对私家车主具

有一定的吸引力。中国一线城市堵车越发严重，“优步“在一定程度上缓解了交通压力，提高了每一辆车的利用率。

(摘编自徐晓日、李思佳《“互联网+”战略下创新创业模式的规范化发展》)

7.下列对材料相关内容的梳理，不正确的一项是(3分)

A.共享经济在移动互联技术与熟人关系基础上产生，是有助于人们发挥共享精神的商业模式。

B.中国早期分享经济平台在商业模式上仿效外国，但发展至今已凭借模式创新开拓国际市场。

C.去中心化的个性定制是共享经济的生产方式特征，其价值网络极大激发了各界的创新活力。

D.作为新业态的交通出行领域分享经济其发展对整个中国分享经济行业将起到积极的作用。

8.下列对材料相关内容的概括和分析，正确的两项是(5分)

A.共享经济模式与前两次工业革命的经济模式迥别，共享经济企业通过租赁与购买社会闲置资源，借助互联网实现了资源优化配置。

B.根据材料二中表一与表二的综合比较分析，我们能够从中了解到融资对促进市场交易额增长起到最大作用的重点领域是房屋住宿。

C.除司机服务态度好，消费服务性价比高等因素外，消费者选择优步还在于打车软件操作方便，解决了乘客长时间打不到车的问题。

D.由材料二可以得知融资规模与市场交易额增长率成正比例，融资规模越大的共享经济重点领域其市场交易额增长率也就越高。

E.“优步”利用互联网将需求和资源重新整合，不仅让司机获得相对丰厚的回报，面且使乘客出行便捷舒适，因而具有很强的吸引力。

9.根据上述材料，概括说明“Uber(优步)”网约车的经营发展如何体现出“共享经济“的特性。(4分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10-13题。

宗泽字汝霖，婺州义乌人。泽自幼豪爽有大志。登元祐六年进士第。廷对极陈时弊，考官恶直，置末甲。调衢州龙游令。民未知学，泽为建庠序，设师儒，讲论经术，风俗一变，自此擢科者相继。通判登州。境内官田数百顷，皆不毛之地，岁输万余缗，率横取于民。泽奏免之。朝廷遣使由登州结女真，盟海上，谋夹攻契丹，泽语所亲曰：“天下自是多事矣。”退居东阳，结庐山谷间。靖康元年命知磁州时太原失守官两河者率托故不行泽曰食禄而避难不可也即日单骑就道从嬴卒十余人。磁经敌骑蹂躏之余，人民逃徙，帑廪枵然。泽至，缮城壁，浚湟池，治器械，募义勇，始为固守不移之计。上言：“邢、洺、磁、赵、相五州各蓄精兵二万人，敌攻一郡则四郡皆应，是一郡之兵常有十万人。”上嘉之。金人逼二帝北行，康王即帝位于南京，泽入见，涕泗交颐，陈兴复大计。金人谋攻汴京。自郑抵白沙，去汴京密迩，都人震恐。僚属入问计，泽方对客围棋，笑曰：“何事张皇，刘衍等在外必能御敌。”乃选精锐数千，使绕出敌后，伏其归路，金人果败，自是不复犯东京。泽威声日著，北方闻其名，常尊惮之，对南人言，必曰宗爷爷。泽疏言：“丁进数十万众愿守护京城，李成愿扈从还阙，即渡河剿敌，杨进等兵百万，亦愿渡河，同致死力。臣闻‘多助之至，天下顺之’。陛下及此时还京，则众心翕然，何敌国之足忧乎？”上乃降诏择日还京。泽前后请上还京二十余奏，每为潜善等所抑，忧愤成疾，疽发于背。诸将入问疾，泽矍然曰：“吾以二帝蒙尘，积愤至此。汝等能歼敌，则我死无恨。”众皆流涕曰：“敢不尽力！”诸将出，泽叹曰：“‘出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。’”翌日，风雨昼晦。泽无一语及家事，但连呼“过河”者三而薨。都人号恸。遗表犹赞上还京。赠观文殿学士、通议大夫，谥忠简。

 (节选自《宋史·宗泽传》)

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

A.靖康元年/命知磁州时/太原失/守官两河者率托故不行/泽曰/食禄面避难/不可也/即日单骑就道从羸卒十余人/

B.靖康元年/命知磁州时/太原失守/官两河者率托故不行/泽曰/食禄而避难/不可也/即日单骑/就道从贏卒十余人/

C.靖康元年/命知磁州/时太原失守/官两河者率托故不行/泽曰/食禄而避难/不可也/即日单骑/就道从贏卒十余人/

D.靖康元年/命知磁州/时太原失守/官两河者率托故不行/洋曰/食禄而避难不可也/即日单骑就道/从赢卒十余人/

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

A.末甲，古代科举制度殿试中一种等级，殿试录取的等级称甲，最低一等叫末甲。

B.庠序，指古代的地方学校，在商周时代就已经出现，后也泛称学校或教育事业。

C.疏也称“奏疏”，与作为文体的“表”不同，是古代臣子向君王陈情说理的文章。

D.阙是皇宫前面两边的楼台，中间空缺为道路，这里指宫殿，可理解为“旧都”。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.宗泽兴学重教，开启民智。他在担任衢州龙游令时，发现当时民众不知学习，遂兴办学校，聘请老师，讲论经学，不仅转变了风俗，也使考上科举的人不断涌现。

B.宗泽高瞻远瞩，颇有政治远见。他在担任登州通判期间对朝廷结交女真、与它结盟并谋划夹攻契丹的举措不以为然，认为天下将大乱，遂辞官隐居，不再出仕。

C.宗泽精明能干，富于军事才能。他在担任磁州知州期间采取一系列切实有效的防备措施，为坚守磁州作长远的打算，井为此向朝廷献计献策，使五郡互为援助。

D.宗泽尽忠报国，至死不渝。他从宋王朝利益出发，一再上书请求朝廷返都东京；病重之际他不把家事放在心上，仍念念不忘收复失地，叮嘱将领要实现其遗愿。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

（1）境内官田数百顷皆不毛之地，岁输万余缗，率横取于民。

（2）陛下及此时还京，则众心翕然，何敌国之足忧乎？

（二）古代诗歌阅读(本题共2小题，11分)

阅读下面这首宋诗，完成14-15题。

上枢密韩公①诗二首(其二)

李清照

想见皇华过二京②，壶浆夹道万人迎。

连昌宫里桃应在，华萼楼③前鹊定惊。

但说帝心怜赤子，须知天意念苍生。

圣君大信明知日，长乱何须在屡盟。

【注】①韩公：南宋绍兴三年，尚书吏部侍郎韩肖胄奉表出使金国。②二京：指北宋时的东京(今河南开封)和南京(今河南商丘)，为南宋使者出使金朝的必经之路。③连昌宫：唐宫殿。④花萼楼:唐玄宗时期的花萼相辉楼。

14.下列对这首诗的赏析，不恰当的两项是(5分)

A.“皇华”出自《诗经》，意谓极大的光华，后以“皇华”作为使者或出使的典故，在此指“韩公”。

B.在这首赠与韩公的诗里，诗人首先想象了韩公出使金国，受到旧都百姓夹道欢迎的情景。

C.颔联中写连昌宫和宫内桃花，借指北宋宫殿满目荒败及人去楼空、花自开自谢的凄凉景象。

D.颈联写皇帝对百姓的怜悯和上天顾念苍生，意在表明恢复宋朝江山社稷本就是众望所归。

E.尾联诗人费美“圣君”，表达对南北统一充满信心，并对朝廷的会盟讲和之策表示理解之情。

15.“花萼楼前鹊定惊”表达了哪些感情？如何表现？请加以分析。(6分)

（三）名篇名句默写（本题共1小题，5分）

16.补写出下列句子中的空缺部分。

（1）孟子在《鱼我所欲也》中写到，虽然生命是我所喜爱的，但是         ，           ，他认为一个人要懂得舍生取义。

（2）《白雪歌送武判官归京》中，诗人送客出辕门，又见“        ”，这一奇景传神地写出了边塞天气奇寒的特点。

（3）《赤壁赋》中，客哀叹人生短暂，羡慕长江无穷，苏子以“             ，            ”开导他不必羡慕外物。

第Ⅱ卷(表达题共80分)

三、语言文字运用(20分)

17.下列各句中加点成语的使用全都不正确的一项是(3分)

①现代社会中，相当一部分年轻人受到丧文化的影响，把人生看做雪泥鸿爪，这是悲观、虚无主义思想的表现。

②本次民俗摄影展参赛作品的题材从日常生活习俗、人物服饰到节庆活动，应有尽有，真是蔚为大观。

③受世界经济形势的影响，汽车价格变化备受关注，但是作为市场主力的几家汽车大厂，三四个月以来都一直偃旗息鼓，没有太大动作。

④只有我们的党员干部真正做到廉政勤政，率先垂范，才能上行下效，使整个社会的风气得到好转。

⑤随着人事制度的不断完善，机关事业单位中尸位素餐的现象将进一步减少，不求无功、但求无过的工作作风也一定会有所扭转。

⑥这种“摇头丸”的毒性很大，人吃了之后，就会情不自禁地摇起头来，而且一摇就是数十分钟甚至数小时。

A.③④⑤   B.①②⑤   C.③④⑥   D.①②⑥

18.下列各句中，没有语病的一句是(3分)

A.新一届政府拟建设符合本地老人入住意愿的多元化养老机构，以满足不同层次和不同群体，打造独具特色的养老天堂。

B.体会企业文化的深刻内涵认识用优秀文化提升企业竞争力的重要性，是摆在每一位中国企业家面前的重要课题。

C.该报告显示，我国经济增速的止跌回升仍将受到多种因素所影响，如国企改革、技术创新能力、城市的发展等。

D.节目组将各地电视台选送的风情民俗、文化娱乐和体育话动等方面的节目，加以重新编排组合和润色，进行了再创作。

19.下列各句中，表达得体的一句是(3分)

A.经过认真研究，报社决定任命中科院王院士担任社刊的顾问。

B.居民因停车问题发生了争执，居委会为此进行斡旋，解决了矛盾。

C.各位校友，在校庆活动中，希望你们能为学校尽一点绵薄之力。

D.这一次大型评选活动能够顺利举行，要感谢诸位专家的鼎力相助。

20.在下面一段文字横线处写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密每处不超过15个字。(6分)

经络按摩有利于养生。经络分布于全身，内属脏腑，外连肢节，沟通表里，是气血运行的通道，具有运行气血、联络脏府等功能。通过按摩，可以更好地     ①   。按摩是用手在人体的一定部位上进行推、按、捏、揉等，以帮助促进血液循环，疏通经脉，节神经系统。   ②   ，即无污染、无损伤。这种方法简单易行、平稳可靠，被养生家视为延年益寿的好方法，也成为   ③  。

21.下面文段有三处推断存在问题，请参照①的方式，说明另外两处问题。(5分)

传统村落是中华文明的重要载体，承载着中华民族的历史记忆。然而，随着工业化城镇化的快速推进，传统村落势必消失。近年来，一些地方政府通过发展旅游，使传统村落得到活态保护，传统村落以新的活力融入现代文明。而在这个过程中，只要地方政府参与，就可以使传统村落得到更好地保护，从而实现文化传承、增进民生福祉。

①随着工业化和城镇化的快速推进，传统村落未必消失。

②                                               。

③                                               。

四、写作(60分)

22.阅读下列的材料，根据要求写作。

中国正迈进新时代。这个新时代，是“承前启后、继往开来”的时代，是“建成小康社会、建设社会主义现代化强国”的时代，是“不断创造美好生浩、逐步实现全体人民共同富裕”的时代，是“勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦”的时代，是“我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献”的时代。这个新时代，也是“发展不平衡”的时代，也是存在“矛盾与困难”的时代，也是需要“挑战与创断”的时代。

生逢其时，你想做一个思考者、参与者还是创造者？请选择适合的角色，结合材料，以“我与这个新时代”为副标题写一篇文章。要求：选好角度，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于800字。
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语文试卷参考答案及评分标准

一、（35分）

（一）（9分）

1. （3分）C

2. （3分）D

3. （3分）A

（二）（14分）

4. （3分）D  

5.（5分）

①使故事生出波澜，推动情节发展；②让金生在守护鸟巢与获取利益的冲突中坚定选择，人物形象更鲜明生动；③使不同人物的价值观对比鲜明，进一步彰显主题。

6.（6分）

①内涵丰富。母亲从乡下带来的瓷罐，既是鸟儿安巢之处，也是人与鸟、人与人情感沟通的寄托物。②瓷罐与鸟巢共生，构成作品的线索，使情节更集中、紧凑。③围绕瓷罐的命运，不同的价值观发生碰撞，突出保护鸟儿、人与自然和谐共处的主题。

（三）（12分）

7.（3分）B

8.（5分）B E

9.（4分）

①优步网约车吸引拥有一定档次的私家车车主提供交通运输服务，让更多的社会闲置运力发挥作用，体现了对社会闲置资源的再利用。②优步网约车促使私家车主与陌生人共享自己的车，体现了把熟人之间的分享关系扩大到了陌生人群体。③优步网约车根据车型、上下班高峰期等因素综合定价，乘客可选择自己愿意乘坐的车型，表现出去中心化的个性化定制的特点。

二、（35分）

（一）（19分）

10. （3分）D

11. （3分）C

12. （3分）B

13.（10分）

①（5分）（登州）境内有几百顷官田，都是不长草木的地方，但每年却要交税一万多缗，都是向百姓横征暴敛来的。

②（5分）陛下趁这时返回京城，那么众人团结一心，敌国有什么值得担忧的呢？

（二）（11分）

14.（5分）C、E

15.（6分）

（1）旧都百姓看见南宋使者时的惊喜之情，诗人久盼南北统一的爱国之情。(2)诗人将“鹊”比作旧都百姓，写“鹊惊”是用拟人化的手法，表现旧都百姓见到南宋使者出使金国的惊喜之情。（3）诗人通过想象鸟鹊以惊喜的心情迎候南宋使者的场景，借此表达渴盼收复故土、南北统一的感情。

（三）（5分）

16.（5分）

（1）所欲有甚于生者，故不为苟得也

（2）风掣红旗冻不翻

（3）自其不变者而观之，则物与我皆无尽也

三、（20分）

17. （3分）C

18. （3分）B

19. （3分）D

20. （6分）

示例：

①实现经络对人体的保健作用 ②经络按摩是“绿色”自然疗法 ③深受广大群众喜爱的养生健身法

21. （5分）

示例：

②地方政府参与，未必可以使传统村落得到更好地保护

③传统村落得到更好地保护，未必就能增进民生福祉

四、（60分）

22.（60分）（略）
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